

# LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XIV.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas. LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOS 28 DE FEBRERO DE 1877.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

NÚM. 945.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

## LA CRONICA.

### ¡ADELANTE!

Ya es público, y no vendría á nada el ocultarlo, que en algunos distritos, los elementos liberales despliegan bandera de oposicion con motivo de la lucha electoral que se prepara. Muy bien hecho, digan lo que quieran en contrario los sostenedores de un retraimiento inconvenientísimo y perjudicial para los mismos que lo realizan.

Por mucho que se ponderen las excelencias del retraimiento, de las que no pocos quieren hacer surgir el remedio de todo lo que entorpece la marcha de los partidos liberales, nosotros tenemos por cosa segura que el retraimiento obedece casi siempre ó al miedo ó á la impotencia de los partidos. No hay que andar á rebusco de frases pavorosas ni de reticencias amenazadoras para justificar en cierto modo la significacion y ventajas de un retraimiento; no hay que mirar atrás para recoger argumentos históricos con que demostrar que otros hechos de la misma índole dieron tales ó cuales resultados; lo hemos dicho, y lo repetiremos cien veces: el retraimiento no obedece más, en la generalidad de los casos, que á la impotencia ó al miedo de los partidos.

Cuando se tiene el valor de las convicciones; cuando las creencias arraigan en el alma; cuando hay entusiasmo y decision por una idea, las amenazas, los atropellos y las violencias del poder se contrarrestan con energía, y siendo los más los que piensen en cualquier sentido, es imposible que se dejen amedrentar y vencer por los menos. O hay ó no hay verdaderos partidarios, firmes creyentes de una idea: si los hay, y son el mayor número, deben triunfar en cualquier terreno: si no los hay, entónces ¿á qué hablar de retraimiento?

Si los que son más se retraen por las amenazas de los que son menos, como si un ejército numeroso entregara sus armas á la primera intimacion de un puñado de hombres, ¿quien no se reiría del que viniera á ponderarnos su valor? Poco, en verdad, favorece á los liberales decir que son muchos, que son la mayoría del país, si luego los amedrentan los menos.

Si las huestes liberales son numerosas y no gobiernan, tenemos que

admitir ó su debilidad ó su ignorancia: ó débiles que no se atreven á defender sus derechos, ó ignorantes que desconocen, y desconociéndolo, no pueden amar un ideal político, ni defenderlo por lo tanto, ó no saben qué medios han de emplear para conseguir el triunfo.

Nosotros no nos hemos de formar ilusiones engañándonos á nosotros mismos, y por lo tanto no hemos de decir la verdad á medias, si no tal y como lo sentimos. Posible será que estemos ofuscados y extrememos la argumentacion; pero verdad nos parece lo que decimos y lo estampamos en el papel sin rodeos. Ni es tan fácil como parece, que un Gobierno meta en un puño al país por medio de la fuerza, cuando la mayoría le es resuelta y decididamente hostil, á no ser que lo hiciese por sorpresa, en cuyo caso dicho se está que la situacion asi creada seria muy transitoria.

Verdad es que sin sufragio universal, sin derecho de reunion tan amplio como debe ser y sin imprenta libre, los partidos liberales tienen grandes desventajas para la lucha; pero así y todo, el retraimiento no es conveniente, porque aun derrotados con el censo restringido podríamos ufanarnos de una victoria moral, mostrando las fuerzas que tenemos hoy, y las que nos faltan, y tendríamos seguramente, con el sufragio universal.

Ya lo hemos dicho otra vez: el retraimiento, tenazmente sostenido, acabará por perturbar y desorganizar á los partidos liberales. Muchos de los hombres en ellos afiliados que no tienen profundas convicciones y que se dejan llevar fácilmente por los halagos de unos y de otros, empiezan adquiriendo compromisos personales y concluyen por reneugar de sus creencias. Esto se nos mete por los ojos todos los dias: aquí mismo, en Badajoz, es un hecho doloroso respecto de algunos, á quienes se ha visto votar á candidatos contrarios á sus ideas por no presentarse uno de su misma comunión política, y sin embargo de que esto se vé, y de que así se acostumbra á los electores á faltar á su conciencia, hay quien sostiene un retraimiento, que suele ser acomodaticio en ciertos casos y casi nunca peligroso para los gobiernos.

Estas y muchas más razones que expondríamos, nos han movido á aconsejar la lucha y no el retraimiento. Celebramos que algunos amigos nuestros se hayan decidido por nues-

tra opinion y deploramos que otros se obstinen en permanecer cruzados de brazos. Nosotros, que creemos que con la lucha pacífica de los comicios se acostumbra á los pueblos á tener fe en los procedimientos de la libertad y se consigue que sepan defender sus derechos por el camino de la ley, elogiamos á los que así obran y les gritamos: ¡Adelante!

Los proyectos financieros del Gabinete no son recibidos por la opinion con el aplauso que esperaban los ilusos doctrinarios.

El estanco de la sal y de los fósforos, es uno de los proyectos citados y de lo que más escándalo ha de producir.

No se puede llevar más lejos la ceguera y el desconocimiento de los intereses del país. Nuestros lectores conocen las poderosas razones aducidas contra el estanco de la sal; estas razones no han sido atendidas, segun parece, y el afán de arbitrar recursos se ha sobrepuesto á los intereses del país y del Erario, puesto que impone y exige sacrificios sin cuento el plantear el estanco.

El que se premedita de los fósforos, será causa de la ruina de esta importante industria, una de las más desarrolladas en España, sin que veamos las ventajas que pueda obtener el gobierno. En cambio, de economías nada se dice; aumentanse los gastos en todos los departamentos, el lujo de la administracion continúa y los compromisos políticos se focan la voz del país contribuyente.

Tales la restauracion económica que habian prometido los hombres de la situacion

Se dijo dias pasados que el Sr. Cárdenas, embajador de España en Roma, vendría en breve á Madrid y celebraría, juntamente con sus amigos, una conferencia con el Sr. Cánovas.

Ya se sabe cual será el objeto de esa conferencia.

Véase lo que *La Epoca* dice:

«Es curioso que una agencia telegráfica extranjera nos comunique noticias sobre una posible modificacion del ministerio español. Dice el despacho en otro lugar publicado, que el digno embajador de España en Roma, Sr. D. Francisco de Cárdenas, vendría á España para formar parte del ministerio.

Aunque la noticia prematura y el conducto no el más autorizado, veríamos con satisfaccion en el Gabinete á una persona cuya respetabilidad, conocimientos y consecuencias son de todos conocidos»

*La Epoca*, aunque cree prematura la noticia, vería con gusto en el gabinete á una persona de las condiciones del Sr. Cárdenas.

Estamos, pues, en vísperas de una nueva crisis, y parece que ya están designadas las victimas que se han de inmolar en la futura hecatombe.

No será flojo el *belen* que se ar-

mará entre los conciliados, el dia en que la modificacion ministerial llegue á ser un hecho.

*La España*, hablando claro de las peregrinaciones:

«Partiendo de este principio, ha llamado *La España* cuando ha visto empresas que se iniciaban sin los obispos, y las ha aplaudido, defendido y propagado en cuanto los obispos tomaban parte. Así lo hizo en la pasada peregrinacion, llamando hasta algunos pormenores, como el que fué preciso enviar directamente á Roma una cantidad de dinero para el Papa, por haber opuesto dificultades la direccion seglar de la romería

Ultimamente, sabiendo que se formaba una junta compuesta de seglares para ordenar la futura peregrinacion, todas ellas personas respetables, pero pertenecientes á un partido político que creen que la romería debe ser una manifestacion política, y que resolvieron exclair á *La España* por no tener política, hemos llamado tambien...»

De las palabras subrayadas se desprende la intencion de algunos promovedores de peregrinaciones. Pero *La España* dá más detalles. Despues de manifestar su alegría, cuando vió que el señor cardenal arzobispo de Toledo tenia acordado organizar una junta directiva para la proxima peregrinacion, y de hacer constar la premura y la satisfaccion con que comunicó la noticia á sus lectores, añade:

«Pero cuando esperábamos ver en *El Siglo Futuro* acogida con efusion y gozo la noticia de que el cardenal arzobispo de Toledo iba á tomar la iniciativa en la constitucion de una junta diocesana para organizar y preparar la organizacion de la peregrinacion á Roma; cuando esperábamos, dado el entusiasmo de *El Siglo* por las peregrinaciones y la legitima gloria que en ellas le cabe, ver comunicada en grandes caracteres, y hasta acaso con orla, no solo no la aplaude y ensalza, ni dice por su cuenta una palabra sobre ella, sino que, como si tal noticia fuera de un interés secundario ó contrariara en algo sus planes, fija solo su atencion en la segunda parte de nuestro suelto, en que la anunciábamos.»

Estiéndese en consideraciones varias, insiste nuevamente en aquello de «una junta compuesta de seglares pertenecientes todos á un mismo partido,» y hace despues la siguiente pregunta:

«¿Y le parece á *El Siglo* que *La España*, dado su punto de vista, que no es otro que la defensa del catolicismo por el catolicismo, le habian de parecer bien estas exclusiones, le habia de parecer conveniente que se intentase dar en el fondo carácter político á un acto que es en su ausencia, y que sera siempre, en el ánimo de las masas que á el concurren, profunda y esclusivamente religioso?»

Como podrán nuestros lectores comprender, no se equivocó la prensa liberal cuando dijo que no todos los romeros iban á Roma con un fin esclusivamente religioso. Ha bastado un pequeño disgusto de familia en-

tre *La España y El Siglo*, para que ellos mismos recorran el velo y nos digan lo que ocurrió en la peregrinación. No desconfiamos en adquirir más datos, si continúan discutiendo los ultramontanos colegas.

Tiene entendido *La Epoca*, que en los próximos presupuestos desaparecerá el impuesto de ventas, cuya supresión está justificada por sus exigüos resultados despues de tres años de ensayos y reformas.

Nosotros, que tantas veces hemos clamado contra aquel impuesto, celebráramos que la noticia se confirmara.

**Economías.**

Por el nuevo arreglo de la secretaria de Marina se hace un aumento de 174.000 rs.

Confiad, confiad, contribuyentes, en las economías que os anuncian todos los días los diarios de la situación.

Todas se parecerán á esta.

*La Epoca* ha recibido un folleto escrito en francés y publicado en Perpignan, sobre la cuestión de la Hacienda de España y el 3 por 100 exterior, en cuyo folleto, según afirma *La Epoca*, el autor se muestra muy confiado en el porvenir económico de España.

Bien hecho; debe confiaren el porvenir, porque lo que es el presente no puede ser más desastroso.

El Gobierno, según *El Tiempo*, ha dicho mil veces que es conservador liberal.

Cierto: es conservador de sus poltronas, y liberal cuando reparte palos, como dice *El Anunciador* de Sevilla.

Como con miedo, dice *La Política* del día 24 que, según parece, se trata de gravar con un pequeño aumento los actuales derechos de matrícula.

¿Pero es que no sabe este gobierno recurrir á mas arbitrios que á los de recargar todos los tributos?

Dice *El Tiempo* que la prosperidad nacional se prepara á tomar insólito vuelo.

¿Se prepara ó lo ha tomado ya? Lo preguntamos, porque no se la vé por ninguna parte.

*La Política* aconseja al Gobierno que tenga mucho ojo.

Si, hombre, si, que vea donde va, ya que tan claro lo vemos todos.

Noticias que hemos podido adquirir de la próxima elección de diputados provinciales.

Badajoz, primer distrito.—Candidato ministerial, D. Leopoldo de Miguel. Se cree que al fin no lucharán las oposiciones.

Segundo distrito de Badajoz.—Don Juan Calleja, á quien se indicaba como candidato ministerial, no quiere presentarse.

Alburquerque.—D. Angel Duran ministerial. De oposicion D. Francisco Piñero.

San Vicente.—Don Pedro Castillo, ministerial.

Almendralejo.—D. Modesto Gragera, ministerial. No tiene oposicion.

Hornachos.—D. Juan Idrobo de Castañeda, ministerial. De oposicion D. Narciso Vazquez. D. José Hidalgo retiró su candidatura.

Fregenal.—D. Luis Macias, ministerial. De oposicion D. Federico Sanchez Arjona.

Fuente de Cantos.—D. Guillermo Lopez, ministerial.

Monesterio.—Don Luis Macias, ministerial.

Olivenza.—D. Ildefonso Gil, ministerial. D. Casimiro Lopo, de oposicion.

Aleonche.—D. Ramon Gonzalez y Cañedo, ministerial. D. Pedro Gonzalez y D. Carlos Botello han retirado sus candidaturas.

Mérida.—D. José Gragera.

Montijo.—D. Aionso Rodriguez y Bautista.

Castuera.—D. Pedro Lopez de Ayala. Los electores de Zalamea, uno de los pueblos del distrito, querian presentar á D. Juan Morales; pero han desistido de este propósito.

Cabeza del Buey.—D. Manuel Balmaseda.

Jerez de los Caballeros.—D. Modesto Garcia Naharro, de oposicion.

Don Benito.—D. Santiago Solo de Zaldivar.

Guareña.—D. Angel Chorot.

Llerena.—D. Jose Montero Zambrano.

Azuaga.—D. Antonio Ponce.

Puebla de Alcocer.—D. Andrés Moreno Nogales.

Esparragosa.—D. Pedro Pablo Valdivia, ministerial. D. Valentin Pedrilla.

Herrera del Duque.—D. Emilio Muñoz.

Siracla.—D. Saturnino Cerezo, de oposicion.

Campanario.—D. Victor de Cáceres.

Zafra.—D. Fernando Fernandez, ministerial. De oposicion D. Enrique Jimenez.

Fuente del Maestro.—D. Francisco Murillo y D. Fernando Gomez Jara, ámbos ministeriales. D. Isidoro Osorio de oposicion.

Aun cuando tal vez no se consiga nada, creemos que la Liga de contribuyentes de esta capital debiera dirigirse al Gobierno reclamando contra el estanco de la sal que trata de establecerse en el próximo año económico.

Se nos asegura que con el fin de atraerse al elemento liberal, algunos canovistas que salen á la palestra en las próximas elecciones de diputados provinciales, quieren hacer creer que son candidatos de oposicion.

Entre los que así obra, figuran, según nuestras noticias, D. Fernando Gomez Jara, candidato por Fuente del Maestro, de cuyo distrito es, en la actualidad, diputado de real orden.

No hay que dudarle: tan ministerial es el Sr. Gomez Jara como el señor Murillo Rico, hermano del ex-senador electo.

Se dice que el jefe de la guardia municipal de Zafra, se halla recorriendo los pueblos de aquel partido.

Nosotros creemos que únicamente lo hará con el fin de desempeñar algun servicio de importancia que le esté encomendado, por ejemplo, la persecucion de criminales; pero hay quien supone que esta correría, en pleno periodo electoral, no tiene mas fin que hacer el *biz* á los electores de oposicion.

Encargamos á nuestros amigos que no le tengan miedo á este *coco* y preparen pruebas, si se estralimita, para llevarlo á los tribunales.

¿Paga el pueblo su Guardia municipal para que ande á caza de electores? Parécenos que el Alcalde de Zafra se entusiasma demasiado, tal

vez porque se figura que su protector D. Nicolás va á influir siempre en la política; pero

«vive el seso y despierte, contemplando cómo se pasa la vida, cómo se viene la muerte tan callando»

Dícese que la persona indicada para Alcalde de esta ciudad procurará á toda costa hacer administracion y que en el ramo de policia urbana está decidido á obrar enérgicamente. Se añade que la política no le preocupará la menor cosa, y que así piensa demostrarlo con su conducta, aunque defraude las esperanzas de algunos.

Las actas de Villagonzalo, cuya celebridad ha sido tanta que hasta periódicos tan conservadores como *El Pabellon Nacional* se han ocupado de ellas, han sido aprobadas.

Los campos del distrito electoral de Don Benito recibirán con júbilo la noticia, mientras los electores de Villagonzalo se mirarán los unos á los otros con asombro.

El Sr. Vicepresidente de la Comisión, votó contra la validez de esas famosas actas.

Nos aseguran que se propala por los pueblos del distrito electoral de Fuente del Maestro, que nuestro director, D. Isidoro Osorio, se retira de la lucha. Esto es completamente falso. D. Isidoro Osorio está resuelto á sostener hasta el fin su candidatura, con los pocos ó muchos amigos leales que le sigan.

Conste.

Anteayer salió de Badajoz para la provincia de Cáceres, el Capitan general de este distrito, señor conde de la Cañada.

Ha sido nombrado alcalde de Al-mendralejo, D. Ricardo Romero.

Se ha mandado entregar al concesionario del ferro-carril de Mérida á Sevilla el equivalente á 185592 pesetas 91 céntimos, mediante á haber acreditado que desde 16 de Noviembre de 1876 al 31 de Enero último, ha hecho y pagado obras de dicha linea por valor de 337.441 pesetas 65 céntimos.

Han sido anuladas por la Comisión provincial las elecciones municipales de Puebla de Obando.

La Comisión provincial ha dispuesto que se proceda á eleccion parcial en Segura de Leon.

Hay que proceder á nuevas elecciones en Villalva, por haber admitido la junta de escrutinio y la Comisión provincial las escusas que presentaron todos los concejales electos.

Há sido nombrado Alcalde de esta ciudad, D. Rafael Tragillo.

Se dice que Don Fernando Fernandez retira su candidatura por el distrito de Zafra.

Ignoramos si la noticia tiene fundamento.

VARIEDADES.

CARTAS SOBRE EL ESTADO DE LA CIVILIZACION PRESENTE.

I.

Entre los caracteres peculiares á la civilizacion contemporánea, ninguno ofrece prueba mas irrefragable de que la Humanidad se aproxima á la madurez de su vida que la solidaridad de ideas, instituciones é intereses que van ligando á todos los pueblos de la tierra como miembro de un todo superior orgánico. El proceso que sigue la Historia en esta formacion es inverso del que sigue la Naturaleza en sus creaciones. Y no de otra suerte podia ser para que aquella cierre el cielo de la vida que esta abre.

Procede la Naturaleza en lo máximo y en lo mínimo, así en la produccion estelar como en la del último infusorio, de la unidad de la célula á la diversificacion de órganos y funciones, elevándose gradualmente por evoluciones sucesivas á la determinacion de organismos, si mas complejos, de mas sustantiva individualidad, hasta llegar al hombre que puede hacerse centro del Mundo y subordinar á su fin las creaciones naturales.

Parte la Historia de esta última y superior individualizacion; y tras ensayos de parciales uniones, desde la impuesta por el sexo y propagada en el linage hasta la cruenta de la guerra y la mística de las religiones, que en la marcha de los siglos trama tan compleja forjan, va elaborando sociedades y pueblos, verdaderas creaciones historicas, con que se eleva gradualmente á la unidad humana, sellada en la nativa comunidad de esencia nacional sobre la diversidad original ó sucesiva de las razas, y que habrá de consagrarse un día en la patria comun del planeta.

Al trabajo inconsciente, pero ordenado según leyes y producido según ideas con que la Naturaleza determina todas sus obras y forma en esta tierra la rica variedad de continentes y regiones, de cordilleras y valles, y produce su flora y su fauna, corresponde la Historia adaptando en proceso, cada vez más consciente, la vida de los pueblos á la condicion racional y libre del hombre. En esta compenetracion, aun contando la parte que toca siempre al accidente en el curso de la casualidad finita y la que pone la arbitrariedad humana, mas movida por impulsos sensibles y presunciones subjetivas, egoistas, que por principios objetivos y leyes universales, mientras no llega al claro concepto de la realidad en la razon; en esta compenetracion, decimos, de la Naturaleza y de la Historia se van produciendo las superiores unidades que constituyen las naciones.

Pobre, mezquina idea, y grave error al cabo, es atribuir su existencia á una sola relacion de las que juegan en este total profundo, y á la verdad divino, consorcio de los elementos naturales é históricos. Producto y obra compuestamente de la necesidad y de la libertad, cuanto de real y vivo hay en el ser humano, desde su constitucion orgánica y la influencia del suelo y del clima en su temperamento, en su carácter, en sus aptitudes, en sus costumbres, hasta el presentimiento de un principio y orden universal que llega á todos los seres del Mundo, todo contribuye á determinar la existencia de las naciones. Por eso son obras efímeras y hasta las mas poderosas, transitorias, cuantas empresas ha acometido el génio de la conquista para fundar nacionali-

dades artificiales; que la patria comienza por el suelo engendrado con peculiar individualidad en las entrañas de la Tierra, y hay, por decirlo así que tomar mística posesión de él para que surja y se arraigue un pueblo. Y mientras no llegan á identificarse, á fundirse ambos elementos, la nación no existe, la Humanidad no se hace patria.

Miremos sino, de un lado, qué han producido las épicas hazañas de capitanes ó de pueblos que han perseguido la idea de los imperios universales. Ni Ciro, ni Alejandro, ni Roma en la edad antigua; ni Mahoma y Carlo-Magnó en la edad media; ni Carlos V. y Napoleón en la edad moderna lograron su quimérica ambición; y en cambio sirvieron para difundir el sentido común humano que las respectivas civilizaciones alcanzaran, á la par que despertaban ó robustecían el genio nacional que pretendieran extinguir.

Reparemos, por otra parte, lo que ha sucedido á los pueblos que no supieron identificarse con el suelo, ni fundirse en hora oportuna en los elementos ya formados por la Naturaleza y por la Historia. O la tribu que no llega á formar patria como la de los judíos se dispersa por el mundo; ó la raza que no se asimila á los gérmenes preexistentes, desaparece como los vándalos y los godos; ó el pueblo que no se eleva á la unidad sobre la discordia de clases y antagonismo de partidos, se desmembra, como Polonia ante la violenta atracción de otras unidades poderosas ya constituidas, si sobre todo, no ponen resistencia á los límites marcados por la Naturaleza en el suelo, los cuales son donde quiera signos indefectibles de la individualidad que debe constituirse en la Historia. Hoy mismo y por análogas causas subsiste la cuestión de Oriente, en que el predominio de raza, la diferencia de religión, el interés del comercio y hasta la posesión del continente se disputa, y para cuya solución definitiva acaso no esté suficientemente preparada la Europa, faltando de seguro, la superior composición de ideas é instituciones en que debe fundarse la unidad de un continente. Esta se habrá de realizar al cabo; que no mienten las señales grabadas por el trabajo del planeta. Pero ¿cuánto no dista todavía la plena constitución de vigorosas individualidades nacionales en los extremos y de grandes federaciones en el centro de Europa, que es lo que exige una cabal formación orgánica? Italia ha hecho su obra á pesar de cuatro príncipes, del secular imperio y del pontificado. Alemania ha casi consumado la suya á pesar de Austria y de Francia. ¿Quién puede dudar que, por otros procedimientos conformes á su peculiar generalidad y según las circunstancias que el curso de los sucesos determine, no habrán de integrar su personalidad histórica los demás pueblos hasta ahora divididos ó desmembrados por la codicia y arbitrariedad de los poderes? Después de todo, uno de los principios fundamentales que vienen rigiendo la edad moderna, y cuya realización se ha acometido con clara conciencia y enérgica perseverancia en nuestro siglo, es la constitución de las nacionalidades.

Paris Febrero 1877.

(Se continuará).

COSAS Y CASOS.

Era joven y pobre don Hilario, y todos le llamaban «perdulario.» Adquirió no se cómo algún dinero, y todos le llamaron «caballero.» Fue ministro por no sé qué ocurrencia y ya le llamaban todos «su excelencia.» Tantos nombres, según yo lo concibo, son un *nombrado*.

Al perder á su esposo Rita Pando, dijo: «Como ha de ser! ¡Vamos andando!» Al casarse despues con don Benito, dijo: «Como ha de ser! ¡Estaba escrito!» Al saber que era un pijo sin segundo, dijo: «Como ha de ser! ¡Cosas del mundo!» Y una vez que dió á luz, aunque gimiendo, dijo: «Como ha de ser! ¡Vamos viviendo!» Cosas del *genio*, son de positivo un caso *genitivo*.

Juan y Juana contentos se casaron, y Juana y Juan tan bien se comprendieron, que Juan y Juana al cabo se amosaron, y Juana y Juan á palos anduvieron. Quien busque á lo del *palo palativo*, ¿me negará que *dar huele á dativo*?

Por coger á su novia una manzana, desde un arbol un novio cayó al suelo, y ella con la intención mas buena y sana un abrazo le dió para consuelo. Lo vió un rapaz, y con premura nezia á toda la familia de la novia refirió *c* por *b* la peripezia. Y yo, con tal motivo, recuerdo que hay un caso *acusativo*.

Un vate en Paracuellos de Jiloca dijo así refiriéndose á una boca: «Boca bella, pequeña, purpurina, fantástica, ideal, fresca, hechicera, matadora, divina, risueña, virginal, dulce y parlera; boca pura, sublime y perfumada, yo me muero por tí, boca adorada.» Señores, por favor, un adjetivo para este *vocativo*!

Clara dijo á su esposo cierto día: «Contenta por tu vida doy la mia.» Y él contestó con cara de *aletría*: «Mil diera yo contento por la tuya.» ¡Hablar y solo hablar! Amor tan vivo por regia general es *ablativo*.

PEDRO MARÍA BARRERA.

GACETILLAS.

Hace unos veinte años que Alejandro Dumas, padre, el celebre novelista francés, llevó un billete de teatro á una honrada familia. Mientras avisaban á la dueña de la casa, Dumas se puso á acariciar á un loro que se hallaba encaramado en un palo en el recibimiento. El loro, que tenia malas pulgas, dió un fuerte picotazo al autor de *Burique III*. Dumas es un hombre incapaz de dejar sin contestacion la provocacion de un loro. Con mano nerviosa estrangula al animal, que enseñaba al poeta una lengua negra y aterciopelada, de esas que los romanos saboreaban con tanto placer en tiempo de Lúculo. Dumas sospechó que habia apretado demasiado; pero el arrepentimiento era tardío: el loro habia espirado.

Como la dueña de la casa se anunciaba por el roce de su vestido de seda, Dumas quiso evitar toda esplicacion enojosa sobre tal fornicido, ocultando el volátil debajo de un almohadon del sofá: dió su billete de teatro y se marchó.

Al cabo de un mes volvió á la casa; entre las vulgaridades de la conversacion, aventuró esta pregunta:

—¿Me parece que tenia usted un loro? —Ah! amigo Dumas; no nos hable usted de eso.... hemos tenido un gran disgusto.... Sabe usted.... no lo queremos creer.... pero es verdad.... esos pobres animales se esconden para morir.... Nuestro pobre loro cayó malo y desapareció. Lo hemos anunciado, ofreciendo veinte duros de gratificacion; pero al cabo de tres dias lo hemos encontrado.... calle usted.... debajo del almohadon del sofá. Quiso evitarnos el triste espectáculo de su agonía, que debió ser horrible; pues tenia más de una cuarta de lengua fuera. Dumas, tranquilo por ver que su desmán habia quedado envuelto en las profundas tinieblas, se puso á contar que en las Americas los loros se ocultan tambien para morir, y que los muertos eran tan buscados como los vivos.

Ha llegado á esta capital la compañía dramática que dirige D. Antonio Cáceres.

Un criado presentó á la mesa una cabeza de jabali sin sesos (se los comió en el camino).

—¿Cómo es esto?—dijo el amo.—¿Dónde están los sesos de esta cabeza?

—Señor, no los tenia, porque estaba loco.

Cireto gitano habia robado una caja de rapé á un sacerdote, y para tranquilizar su conciencia se fue á confesar con él.

—Acúsome, padre,—le dijo,—que he robado una caja.

—Pues hijo mio, es preciso que la restituyas.

—¿La quiere usted, padre?

—Yo no,—respondió el confesor.

—Entonces, ¿qué hago? Acabo de ofrecérsela á su dueño y no la quiere...

—Pues entonces, quédate con ella.

CHARADA.

Prima y segunda cualquiera la tiene; de prima y tercera huye si le vieres; tercera y primera dar al niño puedes, mas no *tercia* y *cuarta*, que no le conviene; si tienes amante, obsequiarla debes con *tercia*, *segunda* y *cuarta*; y si quieres ver en una pieza vivienda y viviente, fíjate en mi *todo* despues que lo aciertes.

(La solucion en el número próximo.)

Solucion de la chara inserta en el número anterior.

PELO.

La Ilustracion española y americana.—Hemos recibido el número 7, año 21, de esta acreditada revista.

Contiene artículos de los Sres. Fernandez Bremon, Calcaño, Campillo, Gonzalez Marceira, Serra, Navarro Villoslada, Ossorio y Bernard y otros conocidos escritores.

De los grabados que trae dicho número y el suplemento que le acompaña, citaremos los siguientes: Madrid, interior de la exposicion comercial.—Antaño: á la puerta de San Felipe el Real.—Ogaño: á la puerta de Calatravas, composicion y dibujo del Sr. Pellicer.—Bellas artes: la playa enrespada de Lohic.

La suscripcion á dicha revista, que compete dignamente con las mejores de su clase en el extranjero, cuesta 11 pesetas trimestre y 21 semestre en provincias. Administracion, Carretas 12, Madrid.

El sumario del número 7 de *El Periódico para todos* es el siguiente:

Texto.—El Rey maldito, por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—El Gran sacerdote del Sol, por D. Antonio de San Martin.—La campana de la muerte, por D. Pedro Escamilla.—Los lagos invisibles, por D. Torcuato Tarrago.—La media naranja, por el mismo autor.—Cuentos americanos, escritos en inglés por Miss Mac Joutour, y traducidos por D. Eduardo del Palacio.—El herrador de un pueblo, por D. Torcuato Tarrago.—El ejército turco en campaña.—La conciencia, por A. M. R.—Variedades.—Causas celebres, Martin Dumollard.—Misceláneas.—Problemas aritméticos.—Acertijos.—Soluciones.

Grabados.—El Rey maldito.—La media naranja (dos grabados).—En la Cuaresma (tres grabados).

Se suscribe en todas las librerías de Madrid y provincias ó bien mandando la cantidad de 52 reales en letra ó en efectivo á nombre de su editor D. Jesus Gracia, calle del Olivar 6 principal, Madrid; cuyos 52 reales son el importe de un año de suscripcion, que se servirá por el correo á los interesados.

Si la suscripcion se hace por medio de los repartidores que llevan á domicilio, no hay necesidad de que el suscriptor haga adelanto alguno, y si únicamente el de pagar un real cada semana en el momento de recibir el número.

Guia del peluquero.—Acabamos de recibir el núm. 65 de esta acreditada revista, cuyo sumario es el siguiente:

Fisiología de los cabellos: consejos de higiene, conservacion y coloracion, por Monsieur A. Andoque.—Sección de cordoneria en cabellos (continuacion): Cordon calado, enrejado retorcido.—Explicacion del figurin: Peinado de Mr. de Rebillat, de Paris: Peinado de paseó, peinado histórico y peinado de baile.—Correspondencia de Paris, por Mr. Alphonse Bauchar.—Miscelánea.—Sección recreativa.—Correspondencia general de la «Guia del Peluquero».—Establecimientos de peluqueria recomendables.

Pildoras Holloway.—Las Leyes Vitales.—Hoy hay gran necesidad de que llamemos la atención del público sobre las diversas circunstancias de que depende la conservacion de la salud. Una de ellas consiste en la expulsion del sistema de cualquier impureza en el momento en que se descubre su existencia, y otra es la de que el cuerpo sea fortalecido constantemente con alimentos nutritivos, los cuales, una vez bien digeridos, mejoran la calidad de la sangre. Para acelerar el logro de los objetos precedentemente mencionados ningun medio hay tan eficaz como el uso de las Pildoras purificantes de Holloway, cuyas virtudes alterativas hacen que sean singularmente á propósito para ello. Además, dicho medicamento posee la propiedad especial de fortalecer los nervios y regularizar la circulacion, por cuyos medios son arregladas la secrecion y la excrecion. Estas excelentes Pildoras mantienen tan perfectamente el buen orden relativo á todas las funciones naturales que evitan ó pronto remueven los dolores de cabeza, las náuseas, los ataques de bilis, las fiebres, la diarrea, la disenteria y otras enfermedades semejantes.

ANUNCIO.

A voluntad de su dueño, se vende la tercera parte de un olivar al sitio del Monito, de este término, con doscientos veinte plantones hechos y rebechos y cuatro fanegas y cuartilla de tierra de buena calidad y una parte de casa. La persona que lo apetezca, puede dirigirse á su dueño que habita calle de Santo Domingo, núm. 18, para tratar su ajuste.

¿Quereis conservar la vista y ver bastante? Compradle anteojos al Castellano Constante.

En su establecimiento encontrarán para toda clase de vistas miopes desde el núm. 2 hasta el 20,

Vista cansada, todas las graduaciones, y para operada de cataratas.

Anteojos de larga vista que alcanzan 8 leguas; gemelos y duquesas para Teatro.

Único depósito de los cristales de roca garantizados; por si alguno duda de su legitimidad hay un aparato para reconocerlos.

Tambien se hace toda clase de composuras en los mismos; se ponen cristales y armaduras con puntualidad y economia.

Tenemos metros, termómetros, barómetros, pesalicores de todas clases, medidas de 10 y 15 metros, niveles de aire, brújulas, microscopios, lupas que aumentan los objetos 10 veces, todo lo concerniente a este ramo.

¿Quereis encontrar completo surtido en perfumeria sin que nada falte? mandad por el á la del Castellano Constante. Aduana 13. Es el depósito mas universal de la acreditada casa de los Sres. Rigaud y Dusart de Paris.

Además tenemos buen surtido en objetos de viaje y escritorio y en sombrillas, paraguas, antucos y bastones un dituvio.

ANUNCIO.

Se arriendan en subasta privada y por medio de pliegos cerrados, las dehesas de Pesquerito y Cuba, de este término, á pasto y labor, por el tiempo de cinco años, que empezaran en San Miguel próximo venidero. El acto tendrá lugar el día 15 de Marzo á las doce de su mañana, en casa del Administrador D. Dionisio Saenz Romero, Aduana, 23, Badajoz; adjudicandose, previa la aprobacion de su dueño, á favor del que más beneficie las condiciones del pliego, que desde luego está de manifiesto en dicha casa todos los dias de nueve á doce.

AGUA CIRCASIANA

DE

HERRINGS Y COMPAÑIA.

Usada por todas las familias reales y nobleza de Europa. Aprobada por los médicos más eminentes. Devuelve rapidamente a los cabellos blancos su color primitivo, desde el rubio hasta el negro azabache.

Todos los pedidos deben ser dirigidos á los Sres. Herrings y C. Plaza de D. Pedro 60 y 61 Lisboa.

COMPANIA ANÓNIMA.

PIZARRERA DE VILLAR DEL REY

CAPITAL 50.000 PESETAS.

Pizarras para pisos de todas dimensiones.

Dichas para tejados id.

Dichas para tableros de mesas, veladores,

repisas para balcones etc.

Depósito en la Estacion de Badajoz, informes sobre precios, D. M. Benito, Plaza de San Andrés, 19. Badajoz.

OJO.

BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS.

LABORADOS EN CUENCA DESDE 1837, POR DON FRANCISCO ALMAZAN, FARMACÉUTICO.

El depósito de este medicamento acredita, disimo para las enfermedades del estómago, sean ó no dolorosas, se halla establecido exclusivamente en Badajoz botica y drogueria de D. R. Estevez Verdejo, San Juan, 37, á 24 reales caja, que es y ha sido siempre el precio de las legítimas. Descuidar de cualquiera modificacion, rebaja de este y asegurarse de la autenticidad de las etiquetas, firma y rubrica del autor, cotejando sobre todo la letra y composicion de los prospectos. Para este examen comparativo, en caso de duda, pedir prospectos e informes al dicho Sr. Verdejo, y en Madrid al representante de D. F. Almazan Atocha, 18, 3.º interior.

APARATOS ELÉCTRICOS.

Ildefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro-medicinales, caupanillas eléctricas, para rayos para edificios tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadientes.—Lobo, 8 duplicado, Madrid.

LA VIDA ES EL EJERCICIO.

En atencion á los magníficos resultados que se consiguen en el organismo humano por medio de la Gimnasia ortopédica é higiénica, se ha establecido un gimnasio destinado á estos tan útiles ejercicios, en la calle Larga, núm. 6, siendo los honorarios sumamente económicos, como lo prueba la tarifa siguiente: El se general de adultos de 7 á 8 de la noche, 16 rs.

Idem de adolescentes de 5 y media á 7 de la noche 16 id.

Habrá clases particulares á precios y hora convencionales.

Imp. de la viuda de Arteaga.

# VENTA A PLAZOS,

14 RELAES SEMANALES  
BADAJOZ.--San Juan, 32.

Un año de crédito.

Sin aumento alguno en los precios.



Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Dirección general de España y Portugal

CALLE DE SERRANO, 43.—MADRID,  
ó en las sucursales siguientes:

Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

BARCELONA, P. del Angel Boria 1.  
BILBAO, Arenal 18.  
CADIZ, Columela 20.  
CORDOBA, Ayuntamiento 14 y 16.  
CORUNA, Real 18.  
GERONA, Plaza de la Constitucion 10.  
HUELVA, Concepcion 12.  
LERIDA, San Antonio 9.  
MADRID, Carretas 35.  
MALAGA, Duque de la Victoria 1.  
PALMA, Bolseria 18.  
SEVILLA, O'Donnell 5.  
TANTA CRUZ DE TENERIFE, Sol 39.  
SARRAGONA, Bajada Misericordia 4.

VALENCIA, Mar 33 y 35.  
VALLADOLID, Acera de San Francisco 26.  
ZARAGOZA, Alfonso 1.º 41.

### PORTUGAL

BEJA, Largo de Santa Maria.  
FARO, Santo Antonio de Alto 31.  
LISBOA, Praca de Loreto 6 y 7.  
OPORTO, Formosa 355 y 357.  
PONTA DELGADA, Valverde 61.  
Agujas á 6 rs. docena.—Hilos de lino y algodón, torzales, piezas de recambio y accesorios para toda clase de trabajos.

## CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estano para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.— Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. á 72 DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial y tostado que fue importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace un gran número de años.

## FARMACIA, DROGUERIA Y LABORATORIO QUÍMICO DEL LDO. DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN —BADAJOZ.

Este establecimiento que cuenta bajo nuestra dirección cinco años y hace más de cincuenta que se fundó, en cuyas épocas ha procurado satisfacer en todo al público que se ha dignado honrarle, tiene el gusto de ofrecer hoy un completo surtido de productos químico-farmacéuticos, drogas para las artes é industria, limitándonos solamente á anunciar los que más uso tienen en la presente estación.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO.** oscuro claro y ferruginoso de Gerard: conviene en las enfermedades que determina la caquexia, escrofulosa, tumores, frios en la clorosis, anemia, la leucorrea (flores blancas) en la raquitis.

**ROB. GBAVES,** antiherpético, antisifilítico regenerador y depurativo de la sangre, preparado según la fórmula del célebre profesor del hospital de Dublin

**ROB-BOIBEAU LAFFECTEUR:** recomendado en los mismos casos que el anterior y muy reconocido de todos.

**ESENCIA DE ZARZA-PARRILLA** de Bristol, botella grande.

**ID. ID. DE HONDURAS** y preparada en esta casa. Refresco económico usado con feliz éxito contra las enfermedades cutáneas, cuando naturaleza sifilítica, herpética, escrofulosa y en todas aquellas dependientes de una considerable acritud de los humores ó de la sangre.

**JARABE** de rábano yodado y verdadero Yo-

dio Glicerino-ferruginoso, como sustitutivo de aceite de Bacalao, pues que carece del olor sabor que repugna á los niños.

**JARABE** de digital Labelonye.

**PANCREATINA** de Desfresne.

Cuenta este establecimiento con gran surtido de cuantas especialidades médicas nacionales ó extranjeras hayan reconocido la práctica son una verdad, garantizando siempre su legitimidad, así como aparatos, bragueros, suspensorios, jeringas de todas clases, cuenta-gotas irrigadores, clisobombas y todo aquello que pueda desearse en los ramos que se ocupan. En perfumería inglesa jabones de todas clases, agua de colonia comestibles, verdadera leche cutánea ó agua de Barcelona, siendo esta casa el único depósito: líquido para teñir las canas el cual no mancha nunca la piel, sin contener ninguna sustancia mineral, etc., etc.—Extractos, cosméticos, pomadas, aceites, agua de colonia, agua florida, etc., y todo cuanto á este ramo pertenece.

## ENFERMEDADES DE LAS MUJERES.

Tratamiento (sin necesidad de reposo ni régimen) por Mad. Lachapelle, maestra partera, de las enfermedades de las mujeres, inflamaciones, úlceras, consecuencias del parto desarreglo de los órganos, causas frecuentes y á veces ignoradas de la esterilidad, de la languidez, palpitaciones, debilidad, endeblez, malestar nervioso, enflaquecimiento y de un gran número de enfermedades reputadas incurables.—Los medios de curación que emplea Mad. Lachapelle, á la vez sencillos é infalibles son el resultado de asiduos estudios y observaciones prácticas. Con sultas todos los días de tres á cinco. 27, rue Montabard, en Paris, cerca de las Tullerías.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiere contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.



GRAN ALMACEN DE CAMAS DE HIERRO  
MUEBLES Y SEPEJOS.  
Santa Catalina, 7. Badajoz.

HOGG, Farmacéutico, 2, rue de Castiglione, Paris: único propietario.

## ACEITE DE HOGG

ACEITE NATURAL DE HIGADO DE BACALAO

Contra enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, costipados, tos crónica, afecciones escrofulosas, herpes, tumores glandulosos, flores blancas, enflaquecimiento de los niños, debilidad general, reumatismos, etc.

Este Aceite que se extrae de los Hígados frescos de los bacalao, es natural y absolutamente puro, tomándolo sin repugnancia los estómagos mas delicados.— Su acción es pronta y segura y su superioridad respecto á los aceites ordinarios, ferruginosos, compuestos, etc., es hoy universalmente reconocida.

El Aceite de Hogg se vende exclusivamente en frascos triangulares, modelo depositado con arreglo á la ley.

Véndese este Aceite en las principales Farmacias. Desconfiar de las falsificaciones; exigir el nombre de Hogg.

Depósito en Badajoz D. J. Jimenez

MADRID: La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos.

## MELITO SEDANTE.

DE DON JUAN RODRIGUEZ HERNANDEZ.

Remedio heroico para facilitar la dentición de los niños.

Este precioso específico se recomienda por sí solo por sus excelentes resultados en todos los accidentes que provienen de una difícil dentición. Sabido es que este período acarrea en ermetadas graves, aun en aquellos niños más robustos y desarrollados, ocasionandoles la muerte las mas veces. Estos fatales y terribles resultados se evitan con el uso de este precioso medicamento: bastando uno ó dos frascos solamente para su pronta curación y restablecimiento.

Se vende á 8 rs. frasco en la farmacia de su autor, calle Mayor, número 22, Alicante; donde podrán los señores farmacéuticos dirigir sus pedidos al por mayor, en los cuales se les hará una rebaja proporcionada á la importancia del pedido.

DEPOSITOS EN LAS FARMACIAS SIGUIENTES:

En Badajoz, D. Ramiro Estevez y Verdejo, calle San Juan.—Albacete, D. Manuel Martínez.—Almería, D. Antonio Vivas.—Bejar, D. G. Gomez Torres.—Burgos, D. Federico de la Liera.—Cartajena, D. Edmundo Pico.—Castellon de la Plana, D. Teodoro Ramos.—Vélez, don Manuel Soriano.—Jaen, D. Rafael Martínez.—Logroño, D. Ildefonso Zubia.—Murcia, D. Juan Lopez.—Palencia, D. Natalio Fuentes é hijo.—Madrid, D. Manuel Rodriguez Hernandez, Mayor, 27 y 29; D. V. Moreno Miguel, Arenal, 2, y D. Eduardo Talegon, Toledo, 80.—Santander, Sr. Rodriguez y Gimenez.—Santiago, D. M. Blasco y Navarrete.—Toledo, D. Juan Martínez y Duque.—Tobarrá, D. Eduardo Luzon.—Valencia, Audiés y Fabiá; Climent y Martí y D. Ramon Rives.—Zaragoza, Sres. Rios hermanos.—Valladolid, D. Angel Bollojin y Aguado.—Alicante, casa de su autor, Mayor, 22.